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Êðèì³íàëüíå ïðàâî, êðèì³íàëüíèé ïðîöåñ òà êðèì³íàë³ñòèêà

ÓÄÎÑÊÎÍÀËÅÍÍß ÌÅÕÀÍ²ÇÌ²Â ÊÐÈÌ²ÍÀËÜÍÎ-
ÏÐÀÂÎÂÎ¯ ÎÕÎÐÎÍÈ ÒÀ ÊÐÈÌ²ÍÎËÎÃ²×ÍÎÃÎ 

ÇÀÁÅÇÏÅ×ÅÍÍß ÅÊÎÍÎÌ²×ÍÎ¯ ÁÅÇÏÅÊÈ

У сучасних умовах правового режиму во-
єнного стану процес забезпечення функціо-
нування та розвитку держави безпосередньо 
залежить від стану безпекової екосистеми, 
яка перебуває в епіцентрі новітніх ризиків та 
загроз. Необхідність забезпечення криміналь-
но-правової охорони набуває дедалі більшої ваги 
в контексті забезпечення стійкості, стабіль-
ності та відновлення економічної системи на 
засадах детермінізму.
Визначено, що кримінально-правова охо-

рона економічної безпеки полягає у детерміна-
ції ризиків та шляхів мінімізації їх негатив-
ного впливу на всі сфери життєдіяльності 
суспільства. 
У статті зроблено спробу моніторингу 

окремих питань кримінально-правової охо-
рони економічної безпеки, з використанням 
платформи детермінізації інструментарію 
забезпечення економічної безпеки на засадах 
ризик-орієнтованого підходу (з акцентом на 
ідентифікації причин загроз та механізмів за-
безпечення / охорони економічної безпеки).
У кримінології використовується теорія 

кримінологічної безпеки, яку пропонуємо ви-
користовувати як базисну для трактування 
кримінально-правової охорони детермінант 
економічної безпеки, що полягає у моніторин-
гу, аналізі та превенції ризиків й імплемента-
ції результатів наукових розвідок та позитив-
них міжнародних кейсів у практику протидії 
так званій «економічній злочинності». 
Розвідки, моніторинг механізмів кримі-

нально-правової охорони економічної безпеки 
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не матимуть логічного завершення, якщо їх 
формат не віддзеркалює циклічного характеру 
(від ідентифікації ризиків, окреслення загроз, 
оцінки масштабів, мінімізації негативного 
впливу, ліквідації наслідків, визначення рівня 
відповідальності за вчинені кримінальні пра-
вопорушення, формування механізмів проти-
дії) та відповідної регламентації.
Ключові слова: безпека, безпекова екосис-

тема, детермінанти, економічна безпека, 
кримінальні правопорушення у сфері економі-
ки, кримінально-правова охорона, національ-
на безпека, національна економіка, криміно-
логічні детермінанти.

Постановка проблеми
Гарантування належного рівня захис-

ту національної безпеки, виступає однією 
із фундаментальних засад суспільного роз-
витку в умовах динамічної глобальної ар-
хітектури. Охорона національної безпеки 
є невід’ємним компонентом та вектором 
державної політики, інструментом забезпе-
чення конкурентоспроможності держави, 
стійкості національної економіки щодо ла-
тентних викликів, зумовлених ендогенними 
та екзогенними факторами впливу. 
Враховуючи реалії сьогодення, на часі 

постало питання трансформації безпеко-
вої архітектури, використовуючи позитив-
ні надбання іноземних держав. Фактично, 
проблематика забезпечення економічної 
безпеки трактувалась, зазвичай, дещо роз-
межовано, галузево. Видається доцільним 
наголосити на потребі уніфікації підходів та 
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визначенні механізмів забезпечення еконо-
мічної безпеки, використовуючи інструмен-
тарій кримінально-правової охорони еко-
номічної безпеки. Застосування надбань, 
кримінології, кримінального права та еко-
номіки, надає можливість оптимізувати тра-
єкторію охорони/забезпечення економічної 
безпеки у форматі «моніторинг-аналіз-іден-
тифікація ризиків-мінімізація негативного 
впливу-превенція».

Стан дослідження
Наукові обстеження стосовно з’ясування 

сутності забезпечення безпеки, її кримі-
нально-правової охорони, провадились 
відносно «рамковано», що вимагає пошуку 
нових векторів обстеження проблематики 
забезпечення економічної безпеки. До най-
вагоміших, на нашу думку, праць, доцільно 
віднести дослідження таких науковців, як: 
О. М. Бандурка, А. М. Бойко, І. В. Голіков, 
О. В. Іщук, Д. В. Каменський, С. І. Лекарь, 
С. А. Мозоль, В. В. Сазонов, В. В. Франчук, 
О. А. Чуваков та інші. Проте, новітні викли-
ки національній економіці та її безпековій 
складовій потребують перманентного онов-
лення, модернізації підходів, механізмів та 
інструментарію кримінально-правової охо-
рони.

Метою статті є спроба моніторингу окре-
мих питань щодо шляхів удосконалення 
механізмів кримінально-правової охорони 
економічної безпеки.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження

В умовах сучасних викликів нагальною 
проблемою кримінально-правової охорони 
національної економіки на різних рівнях 
управління виступає її кримінально-правова 
охорона, детермінація кримінальних право-
порушень у сфері економіки та формування 
сучасної архітектури безпекової екосистеми.
Економічна безпека – це здатність націо-

нальної економіки протидіяти та запобігати 
ризикам та загрозам. 
Безпека, чи то державна, чи економіч-

на, чи інформаційна, є об’єктом, охороню-
ваним КК України, адже Кримінальний ко-
декс України має своїм завданням правове 

забезпечення охорони прав і свобод люди-
ни і громадянина, власності, громадського 
порядку та громадської безпеки, довкілля, 
конституційного устрою України від кри-
мінально-протиправних посягань, забезпе-
чення миру і безпеки людства, а також за-
побігання кримінальним правопорушенням 
[1]. «Економічна безпека – багатовимірний 
феномен, який принципово не може бути 
зведений до його суто економічного чи до-
гматично-юридичного розуміння. Він – не 
фронтирний, дискретний, а дифузний, ін-
ституційно синтетичний. Тому і стратегії її 
забезпечення мають виходити саме з тако-
го синтетичного розуміння, яке з огляду на 
предметну зону та методологію криміноло-
гічної науки мають виходити, відповідно, з 
кримінологічного її осмислення» [2, с. 104]. 
Властиво кримінально-правова охорона 

економічної безпеки полягає у детермінації 
ризиків та шляхів мінімізації їх негативно-
го впливу на всі сфери життєдіяльності сус-
пільства. 
Одночасно, кримінологічна детерміна-

ція економічної безпеки є досить складною 
сферою наукових розвідок, адже аналіз про-
вадиться не лише в контексті інструмента-
рію забезпечення економічної безпеки, а й 
у форматі причиново-наслідкового зв’язку: 
що виступає причиною порушення стану 
безпеки, які потенційні ризики й загрози 
виявлені й який механізм їх нейтралізації 
(протидії) найефективніше реалізовувати 
[3]. Детермінативна система базується на за-
садах причинності, умовності та корелятив-
ності.
Детермінанти економічної безпеки – це 

інструментарій її забезпечення та кримі-
нально-правової охорони, який реалізуєть-
ся залежно від кореляції причин та умов 
формування безпекової екосистеми.
Слушність наукової доктрини детерміна-

ції кримінальних правопорушень у безпеко-
вій сфері підтверджує теорія кримінологіч-
ної безпеки.
На нашу думку, досить влучно доціль-

ність застосування детермінантного підходу 
аргументує новітня теорія кримінологічної 
безпеки. Кримінологічна безпека репрезен-
тує стан захищеності національних інтере-
сів, який супроводжується мінімізацією 
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ризиків та загроз кримінального характеру, 
та оптимальним механізмом забезпечення 
ефективного соціально-економічного роз-
витку. Кримінологічній безпеці, як складній 
соціально-економічній системі, властива во-
латильність, спричинена рівнем ризику та 
механізмом його мінімізації/протидії. «Кри-
мінологічна безпека – це стан суспільних 
відносин, при якому розвиваються здібності 
та реалізуються життєво важливі інтереси 
людини, суспільства, захищені від внутріш-
ніх та зовнішніх загроз права та свободи, 
забезпечуються матеріальні, інтелектуальні 
та духовні інтереси (цінності) суспільства, 
державний суверенітет та територіальна ці-
лісність, функціонування конституційного 
устрою держави» [4, с. 187]. 
Погоджуємось із думкою, що «рівень 

кримінологічної безпеки характеризує сту-
пінь якості її забезпечення, тобто величи-
ну, яка виражає міру реальної можливості 
впливу на об’єкт факторів небезпек і загроз 
або характеризує результат зіткнення двох 
протилежно спрямованих сил: факторів не-
безпек і загроз та заходів, які протистоять 
цим факторам» [5, с. 13].
Наша позиція щодо кримінально-право-

вої охорони економічної безпеки базується 
на платформі детермінізації інструментарію 
забезпечення економічної безпеки на заса-
дах ризико-орієнтованого підходу (з акцен-
том на ідентифікації на причин загроз та ме-
ханізмів забезпечення/охорони економічної 
безпеки).

«Систему заходів забезпечення кримі-
нологічної безпеки доречно розглядати на 
трьох рівнях: 

1) інформаційно-аналітичні заходи, 
включаючи моніторинг за станом інформації 
щодо вразливості життєво важливих інтере-
сів і протидії загрозам, а також вироблення 
поточних і прогностичних оцінок розвитку 
ситуації у цій сфері з розробкою пропозицій 
щодо її стабілізації; 

2) заходи регулятивного впливу, які пе-
редбачають локалізацію і нейтралізацію за-
гроз кримінологічної безпеки країни; 

3) заходи прямої протидії, здійснювані 
стосовно носіїв загроз життєво важливим 
інтересам особистості, суспільства і держави 
у сфері кримінологічної безпеки» [6, с. 108]. 

Кримінологічні детермінанти економіч-
ної безпеки – це першопричини порушення 
безпекової архітектури, які є первинними 
здійснення кримінальних правопорушень, 
та механізм запобігання (нейтралізації) їх 
негативного впливу на економічну безпеку 
[7]. 
Вважаємо слушною позицію С. А. Мо-

золь, щодо того, що «забезпечення кримі-
нологічної безпеки – це діяльність держа-
ви, суспільства в цілому та їх інститутів, що 
ґрунтується на принципах комплексного 
програмування та планування, мета якої по-
лягає в досягненні та підтриманні соціально 
прийнятного рівня захищеності основних 
прав і свобод особи та суспільства, законних 
інтересів держави від злочинних посягань» 
[5, с. 24]. 
Кримінологічне забезпечення еконо-

мічної безпеки – це сформована на засадах 
кримінологічних теорій система заходів 
щодо моніторингу, аналізу, оцінки та пре-
венції кримінальних ризиків, імплементації 
результатів наукових розвідок у діяльність, 
пов’язану із кримінально-правовою охоро-
ною економічної безпеки. 
В. І. Мельник стверджує, що основним 

інструментом забезпечення економічної 
безпеки переважної більшості іноземних 
держав, виступає радикальна економічна 
реформа, інтеграція системи національної 
безпеки до міжнародних безпекових систем, 
участь держави в глобальних економічних 
інституціях [8]. 
У сучасних умовах правового режиму 

воєнного стану та євроатлантичної век-
торизації України у вітчизняній практиці 
кримінально-правової охорони економіч-
ної безпеки доцільно використовувати по-
зитивний досвід держав-партнерів. Біль-
шість держав-учасниць групи семи «G7», 
не виокремлюють економічну безпеку, а, 
навпаки вважають її невід’ємною компо-
нентою національної безпеки, формуючи 
при цьому алгоритми її забезпечення. Про-
тягом 2022-2023 років більшість із євро-
пейських держав імплементували новітні 
Стратегії національної безпеки, у яких до-
мінантним параграфом виступає охорона 
економічної безпеки як передумова ефек-
тивного розвитку.
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Реалізація кримінально-правової охо-
рони економічної безпеки провадиться на 
засадах ризик-орієнтованого підходу, від-
повідно до вимог Стратегії забезпечення 
державної безпеки: «Забезпечення держав-
ної безпеки – це створення умов для забез-
печення захищеності державного сувере-
нітету, територіальної цілісності та демо-
кратичного конституційного ладу й інших 
життєво важливих національних інтересів 
від реальних і потенційних загроз Украї-
ні. Державна політика у сфері державної 
безпеки спрямовується на попередження, 
своєчасне виявлення та запобігання зо-
внішнім і внутрішнім загрозам державній 
безпеці України, припинення розвідуваль-
них, терористичних, диверсійних та інших 
протиправних посягань спеціальних служб 
іноземних держав, а також організацій, 
окремих груп та осіб на державну безпеку 
України, усунення умов, що призводять до 
цих загроз і причин їх виникнення» [9] та 
інших нормативно-правових актів у сфері 
забезпечення економічної безпеки. «Пріо-
ритетом у забезпеченні економічної безпеки 
держави виступає недопущення зниження 
здатності національної економіки до від-
новлення, у тому числі, шляхом поперед-
ження і нейтралізації можливих загроз та 
економічних конфліктів, які спричиняють 
руйнацію миротворчої діяльності в державі, 
змушують країну перебувати в постійному 
стані пошуку шляхів вирішення конфліктів. 
Механізми запобігання виникненню еконо-
мічних конфліктів повинні передбачати ви-
користання системи взаємоузгоджених соці-
ально-економічних і нормативно-правових 
інструментів економіки миробудівництва» 
[10, с. 11-12].
Таким чином, «кримінально-правова 

охорона національної безпеки України реа-
лізується сукупністю норм Загальної і Осо-
бливої частин законодавства України про 
кримінальну відповідальність, що передба-
чають: а) покарання за криміналізовані сус-
пільно небезпечні посягання на різновиди 
такого складного об’єкта кримінальних пра-
вопорушень (основи національної безпеки 
України, громадську безпеку, воєнної без-
пеки тощо), б) умови звільнення від кримі-
нальної відповідальності (не притягнення 

до кримінальної відповідальності), в) пра-
вила і порядок застосування цих та інших 
норм» [11, с. 17]. Акумулюючи наукові підхо-
ди та окремий міжнародний законодавчий 
досвід, кримінально-правову охорону еко-
номічної безпеки можна загалом визначити, 
як сукупність кримінологічних детермінант 
її забезпечення.

Висновок
Актуальним викликом сьогодення ви-

ступає проблематика кримінально-правової 
охорони, кримінологічного забезпечення 
економічної безпеки, що пов’язане не лише 
із стійкістю національної економіки, захисту 
від негативних факторів впливу та власти-
вістю відновлення на засадах превентизму. 
Усе це генерується опосередком моніто-

рингу, аналізу ризиків й імплементації ре-
зультатів наукових розвідок та позитивних 
міжнародних кейсів - у практику протидії 
економічній злочинності. В Україні доціль-
но налагодити взаємодію законотворчих ін-
ституцій та академічної спільноти у контек-
сті формування Кластеру кримінально-пра-
вової охорони економічної безпеки.
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SUMMARY 
In the modern conditions of the legal regime 

of martial law, ensuring the functioning and 
development of the state depends on the state of 
the security ecosystem, which is at the epicenter of 
the latest risks and threats. The need to provide 
criminal law protection is gaining more and more 
importance in ensuring stability and restoration of 
the economic system based on determinism.

Scientists determined that the criminal 
law protection of economic security consists of 
determining risks and ways of minimizing their 
negative impact on all areas of society.

The article attempts to monitor individual 
issues of criminal law protection of economic 
security, using the platform of determinization of 
economic security tools based on a risk-oriented 
approach (with an emphasis on identifying the 
causes of threats and mechanisms for ensuring/
protecting economic security).

In criminology, the theory of criminological 
security has been used, which we propose to use 
as the basis for the interpretation of criminal 
law protection of criminological determinants of 
economic security, which consists of monitoring, 
analyzing, and preventing risks and implementing 
the results of scientifi c investigations and positive 
international cases in the practice of combating 
economic crime.

Intelligence, monitoring mechanisms of 
criminal and legal protection of economic security 
will not have a logical conclusion if their format 
does not have a cyclical nature (from identifi cation 
of risks, delineation of threats, assessment of scope, 
minimization of negative impact, liquidation 
of consequences, determination of the level of 
responsibility for committed offenses, formation 
of counteraction mechanisms ) and relevant 
regulations.

Keywords: security, security ecosystem, 
determinants, economic security, criminal offenses, 
criminal law protection, national security, national 
economy, criminological determinants.
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